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Barcode:

die Vorbereitung.

Bitte verwende zum Ausfiillen einen schwarzen Stift.
erieichtent das Einscannen,

Dein Studiengang: Physik

Priifungsart:
© Wahlpflichtfach
o Vertiefungsfach Pritfer/-in: Pascal Friederich
O Erglinzungsfach
Beisitzer/-in: Doklorand

L

Pritffungsdatum; 29.04.2021

ilmnb’-ln ]Jabr !regzlmhﬁlg besucht?

Maschinelles Lernen fiir die Pascal Friederich | 8520 |Ja
|

Naturwissenschaften

Priifungsdaver: 30 Minuten
Note: 10

s Wie war der Prijfungssiil des Pritfers / der Priiferin?
(Priify h kiare Fy Ll Frage nach Einzelhieiten oder eher grod, hingen, kamen hiufiger Zwischenfragen

oder licl eisic Dich erihlen, wurde Dir weltergehalfen, warde in Wit enslcken gebohrt?)

‘ar diese Note angemessen?

Sehr entspannte Atmosphiire, schr wohlwollend. Prof. Friederich hat am Anfang erstmal 2 Minuten
Smalltalk gemacht, um die Stimmung etwas aufzulockern,

Fragen waren verstiindlich, falls ich zuniichst keine Antwort wusste, hat er mich zur Lisung

gefiihrt.




Du Dich alleine bzw. mit
* Hat sich der Besuch / Nichibesuch der Vernnstaltungs fir & Wie lange und ‘"_‘“ A
anderen vorbereitel” %

dich gelohnt?
Vorlesung sollte man auf jeden Fall besuchen, da sehr 4 Wochen Vollzeit (alleine)
akivelle Anwendungsfille und Beispiele besprochen
werden, Diese sind auch prilfungsrelevant,

= Welche Tipps zur Vorbereitung kannst Dy gcben? = Kannet Du ihn/sie weilerempfehlen? o Ja / o Nein
(Wichtige / Unwichtige Teile des Sioffes, gute Bicher / Skripten, Lemstil ) Warum?

Formeln waren bei mir nicht relevant, es ging wirklich um |a, sehr faire, wohlwollende und entspannte Priifung.
die groberen Zusammenhinge. Firs Verstindnis unbeding!. Der Stoff ist sehr interessant und aktuell relevant - auch
auch die besprochenen Paper anschauen (Introduction lesen gper Naturwissenschaften hinaus.

und Schaubilder anschauen),

= Fanden vor der Priifung Absprachen zu Form oder Inhalts Kannst Du Ratschliige fiir das Verhalten in der Priifung

statt? Wurden sie eingehalten? geben?
Keine Wie immer: Nicht zu viel preisgeben, aber auch nicht zu
wenig. :

Inhalte der Priifung: — Bitte auf dic Rilckseite und weilere Bliitter!
® Schreibe bitte méglichst viele Fragen und Antworten auf.
®  Wo wurde nach Herleitungen oder Beweisen gefragt oder anderweitig nachpehakt?
®  Worauf wollte der Prilfer / die Priferin hinaus?
®  Welche Fragen gehorien nicht zum cigentlichen Stoff?



P: Prifer, I: Ich

P: Flir was fiir Auf 1 \

éinpesetzt? fgaben wird Maschinelles Lemen denn typischerweise, nuBerhalb der Naturwissenschaften, so
B .fl

I: Spracherkennung, Bildklassifikation, Ubersetzung, Recommendation Systems

:T:sWi: kann _an denn mit einem Neuronalen Neiz Ubersetzen?

. eq;‘:::&fi:;‘i;::;i::‘mﬂh basierend auf RNNs. Encoder produziert context Vektor, Decoder erzeugt aus

P: Wie genau sicht dc!'ll'l ein solcher Encoder und Decoder aus?

LE ; ::! Aufbau mit hidden states grob erkliirt. Hidden state zu t+1 ergibt sich aus Input x zum Zeitpunki t und

P-mn 3 ke d::m Z"“F‘"nk‘l 1. Decoder ebenfalls grob beschrieben (Context Vektor ist Input in jedem Schritt).

K‘ 1. um den niichsien hlddr:-n State zu erhalten, multipliziere ich cine Matrix mit x und eine mit h zum Zeitpunkt €.

]_a“_“‘"' Sie sich vorstellen, wie man das in einer Operation zusammenfassen kann?

b.egm nicht drauf gekommen, was er meinte. Er hat dann erkltirt, dass man einfach einen gemeinsamen Vektor
end aus x und h (zum Zeitpunkt t) untereinander basteln kann und dann eine groBe Matrix auf diesen

draufmultipliziert.

P.': Was ist beim naiven Sequence-To-Sequence Modell ein Problem?

I: Context Vektor hat feste GroBe, nicht gut geeignet filr Sequenzen mit beliebiger Linge.

P: Wie k_ann-man das dann umgehen?
I: Attention Mechanismus erkliirt. In jedem Zeitschritt enthiilt der Context Vektor bestimmte hidden states aus dem

E:sl:’?diuschﬁn. Welche hidden states in welchem Zeitschritt zur Verfiigung stehen, wird fiber Alignment Matrix
mmt.

P: Wie sieht die Alignment Matrix beim Ubersetzen typischerweise aus?

I: Hauptsiichlich Diagonalmatrix, hiingt aber von der Satzstellung in den beiden Sprachen ab.

P: Wie kann ich ein solches Modell jetzt fiir Molekiile verwenden?

1: Stelle Molekiile als SMILE Strings dar, Modell iibersctzt Edukt in Produkte.

P: Wie funktioniert ein solcher SMILE String?

I: Erzeugung eines SMILE String grob erklart.

P: Wie sicht hier jetzi die Alignment Matrix aus?

I: Vermutlich nicht mehr hauptsichlich Diagonalmatrix, da man ja an beliebiger Stelle im Molekiil anfangen kann, den

SMILE aufzubauen.

P: Wie funktioniert ein Entscheidungsbaum?

I: Eine Entscheidung auf jeder Ebene, am Ende Klassenzugehorigkeil oder Regressionswert.

P: Wie erzengt man ecinen solchen Entscheidungsbaum?

I: Auf jeder Ebene den Schnitt auswihlen, der die Unreinheit der child nodes minimiert (greedy Algorithmus).
P: Wie viele Schnitte muss ich beim Erzeugen eines Entscheidungsbaumes auf jeder Ebene priifen?

I: k*n

P: Wie sieht die Zeit-Komplexitit auf einer Ebene beim Bilden eines Entscheidungsbaumes aus?

I: n*log(n) fiirs Sorticren, also insgesamt n*log(n)*k fiir k Features

P: Was fiir eine Tiefe hat ein Entscheidungsbaum typischerweise?

I: log(n), also insgesamt Komplexitit n*k*log(n)*2

P: Was fiir einen Nachteil hat ein einzelner Entscheidungsbaum?

I: Uberfittet schnell, also hohe Varianz. Und hat Probleme mit korrelierten Daten.

P: Wie kann man das Uberfitten umgehen?

1: Ensemble Methode, bspw. Random Forest. Habe dann Bagging und Random Split Selection erklart
P: Warum iiberfittet das jetzt nicht so stark?

I: Wenn die Biume unabhiingig sind, dann geht Varianz mit 1/m runter.

P: Sind die Biume eines Random Forest unabhiingig?

I: Nicht komplett, da aus derselben Menge von Trainigsdaten mit Zuriicklegen gezogen wird.

P: Wie funktioniert ein CNN?
P: Wie kann ich das jetzt verwenden, um Bilder zu Klassifizieren? :
I: Convolution layer besteht aus Convolution, Pooling und Nichtlinearitit. Davon verwendet man in der Regel mehrere







